



Tuchoměřický ZPRAVODAJ



Foto: Rostislav Kyša

Začala stavba nové pěší cesty podél potoka, která povede od ulice U Hřiště ke staré čističce a ke hřbitovu. Její součástí je i nový most přes potok, který čeká na stavební povolení. Do jara by ale mělo být vše hotovo.

Jak jste již určitě zaznamenali, první část cesty od potoka ke hřbitovu je už skoro hotová. Přes potok na ni v nejbližších týdnech naváže u staré čističky mostek pro pěší. Má hotové územní řízení a pracuje se na projektu ke stavebnímu povolení. V mezidobí se zatím pustíme do práce na druhé straně potoka mezi bývalou čističkou a ulicí U Hřiště. Bagr tu zlikvidoval staré pařezy, sníží se příliš vysoké kanály v trase budoucí cesty, položí se obrubníky a vznikne tu pohodlná mlatová cesta. Získáme tím bezpečnou a příjemnou procházkovou trasu od hlavní silnice až ke hřbitovu.

OPRAVA LESNÍ CESTY

Rada z Vás se určitě všimla, že druhá oprava lesní cesty dosypaným kamením není úplně ideální. První etapa opravy v krátkém úseku u Polní ulice a k pískovně dopadla na jedničku, ale druhá etapa, která končila až u studánky, se tolik nepovedla kvůli problémům s materiálem. Z letiště jsme dostali bohužel hrubší betonový recyklát než na začátku a ten se nedal dobře zaválcovat. Vzhledem k tomu, že jsme dostali materiál zdarma, ne-



Foto: Ondřej Kubala

reklamovali jsme jej – jak se říká, darovanému koni na zuby nekoukej. V září do lesa znovu vyrazil válec, aby cestu srovnal. Teď zasypeme po konzultaci s odborníky tento podklad betonovým prachem a opět ho zaválcujeme, aby se povrch pořádně zatahl. Tato oprava bude hotova do Vánoc. Tím vznikne v lese komfortnější cesta k procházkám, pro rodiče s kočárky i k joggingu pro sportovce. V příštím roce bychom rádi navázali opravou lesní cesty k Juliáně. ■

Lýdia Csermelyiová,
místostarostka obce

Slovo starosty

Vážení občané,

tím, že jsme vyhráli žalobu nad krajským úřadem ve sporu o vedení komunikace č. 240 v našem katastrálním území, jsme se stali rovnocenným partnerem úředníků kraje a Ministerstva dopravy při trasování budoucí komunikace, o kterou velmi usilují obce od Kralup až po Tuchoměřice. Díky výborné práci právní kanceláře bylo správním soudem zamítnuto i společné odvolání kraje a některých spřízněných obcí, které podaly kasační stížnost. Viděl jsem, že hodně občanů medializace celé kauzy vyprovokovala k vyjádření rozhodného odporu proti tendenci řešit problémy kraje na účet občanů žijících v naší obci. Zamítnutím kasační stížnosti bylo potvrzeno naše právo řešit si záležitosti, které se bytostně dotýkají našeho životního prostředí. Vyhraná žaloba je naším velkým úspěchem a ten jsme se rozhodli veřejně oslavit. Podrobnosti najdete na dalších stránkách našeho Zpravodaje.

Na dobré cestě je i stavba čistírný odpadních vod. Vybrali jsme firmu, která stavbu během devadesáti dní provede a kapacitu čističky zdvojnásobí. Na tomto místě bych rád poděkoval i krajskému zastupiteli panu Mgr. Jiřímu Csermelyimu, místopředsedovi Komise pro bezpečnost kraje a členu Komise pro integrovaný záchranný systém, který se angažoval při našich jednáních s panem hejtmánem Milošem Peterou i při drobných problémech s výběrovým řízením na ČOV a neváhal využít svých kontaktů z politické práce.

A aby těch dobrých zpráv bylo ještě více, vrátil bych se k jednomu ze svých úvodníků, ve kterém jsem skepticky psal o knihovničce na zastávce autobusu. Dával jsem jí několik dnů. V tom jsem se zmýšlel a omlouvám se. Dnes se knihy neváří na zemi, ale dokonce se našla i dobrá duše, která pro knihy vyrobila knihovničku. Ať to byl kdokoliv, velmi oceňuji jeho nápad i čas. Ještě jednou díky za tento počín. Mění se doba a mění se i lidé. V našem případě k dobrému.

Hezké podzimní i deštivé dny přeje ■



Jaroslav Radostný, starosta

vy se ptáte, my odpovídáme

OTÁZKA: Když zatím není možné vybudovat chodník podél silnice ke klášteru, neuvažuje se alespoň o opravě schodů, kterými se dá ke klášteru dostat od pivovaru, a které jsou v současné době v dezolátním stavu?



Vizualizace Ing. arch. Jan Červený

ODPOVĚĎ: Ano, havarijní stav starých schodů, které používají děti i dospělí směřující na kroužky nebo jiné aktivity do kláštera, nás trápí již delší dobu. V září jsme proto nechali stávající schody zaměřit, máme již vypracovanou architektonickou studii a ujasnili jsme si materiálové provedení. Podařilo se nám za velmi slušnou cenu koupit od obce Lidice cihly, které jim zůstaly po realizaci veřejného prostranství, a které jsme prozatím uskladnili v prostoru kláštera. Během zimy počítáme s výběrem dodavatele a podle stavu financí by na jaře 2016 mohla proběhnout vlastní oprava.

Karol Böhm, místostarosta obce

Dotazy do této rubriky zasílejte e-mailem: tuchonoviny@gmail.com

krátce

Silnice K lesu a Ke Staticím se budou na jaře 2016 opravovat. Termín vedení obce vyjednálo se zástupci kraje a Krajské správy a údržby silnic během léta. Obě krajské komunikace se měly původně opravovat už letos, ale potřebovali jsme v předstihu zajistit položení kanalizačního řádu v ulici Ke Staticím a vybudování chodníku v ulici K lesu. Zpracování projektů a vyřizování všech potřebných povolení se přes veškerou snahu nepodaří zajistit tak, aby realizace mohla proběhnout ještě před příchodem mrazivého počasí. Na obě akce jsou dnes zpracovány projekty, je vyřizováno územní rozhodnutí a pracuje se na projektu ke stavebnímu řízení. Poté se vypíše výběrové řízení na dodavatele. ■

Karol Böhm, místostarosta obce

Vyhráli jsme!

Je to jasné, silnice bezprostředně u našich domů a zahrad nebude. V září jsme dostali konečný a neměnný verdikt soudu o zrušení trasy silnice II/240 v úseku za obytnou zástavbou tuchoměřických domů. Je to výsledek několikaletého úsilí obce a občanů, které vyvrcholilo na přelomu roku, kdy obec podala žalobu na Středočeský kraj a občané vyjádřili svůj postoj podpisem pod petici spolku Zdravé Tuchoměřice. Není jasné, kolik jednoznačných úspěchů máme před sebou, proto je na místě si toto vítězství

vychutnat, užít. Vždyť před volbami to bylo pro všechny téma číslo 1 a málokdo věřil, že se ještě podaří do plánů trasy okruhu vstoupit. Vedení obce proto se souhlasem zastupitelstva rozhodlo o uspořádání oslavy. Zveme tedy všechny občany Tuchoměřic na zabijačkové hody, které se budou konat 7. 11. 2015 od 14.00 hodin v areálu hřiště tuchoměřického Sokola. Připravené občerstvení (vepřové speciality a pivo, limo) bude zdarma. Přijďte oslavit společný úspěch. ■

Karol Böhm, místostarosta obce

A listí padá a padá...

Hrábě patří v těchto dnech k asi nejpožívanějšímu náčiní, které bere me do rukou. Zkrátka začal podzim, zahrádky jsou plné spadaneho listí a mnozí z nás asi řeší každoroční otázku: „Kam s ním?“. V Tuchoměřicích jsme v otázce spalování suchého kletí na zahradách poměrně benevolentní. Zatímco v mnohých městech se kvůli znečišťování ovzduší připravují zákazy spalování listí či jiné zeleně, a to pod přísnými sankcemi, v naší obci mají občané nadále víceméně volnou ruku. Dříve jsme měli také vyhlášku, která zakazovala pálit listí, ale tu nám Ministerstvo vnitra ČR zrušilo. Nyní u nás neexistuje žádná vyhláška a OÚ se řídí pouze Zákonem o ochraně ovzduší. Podle něj je možné spalovat suché rostlinné materiály. Zákon už však nestanovuje, co to vlastně znamená „suché materiály“. Jinými slovy, dobře proschlé kletí není problém spalovat. Problémem je spíše to, že lidé často spěchají s úklidem zahrady a nejsou ochotni počkat, až zelené listí řádně proschne. Pálí ho mokré, a tak vzniká nepříjemný kouř, nadměrný dým a zápach. Sousedé, kterým to občas doslova nejde pod nos, tak někdy na místo zavolají policii. Pokud lidé miní stížnost vážně, je opravdu vhodnější, aby se obrátili na policii rovnou, a ne si třeba až za několik dnů

stěžovali na úřad, jak se často stává. Možná lepším řešením, než listí pálit, je využívat hnědé nádoby na bioodpad. Pokud se tam všechno listí nevejde, dají se využít dva velkoobjemové kontejnery modré barvy na bioodpad, které jsou stále v ulici U Školky a na parkovišti v Potoční ulici, a navíc budou na podzimní úklid přistaveny do obce další velké kontejnery. ■

Jaroslav Radostný, starosta obce

velkoobjemové kontejnery

Velkoobjemové kontejnery na podzimní úklid budou přistaveny **od 20. do 23. 11. 2015**

- 1x u transformátoru – Kněživka
- 1x ulice Rovná
- 1x ulice Za Kostelem
- 1x ulice U Pomníku
- 1x Na Pazderně

Do kontejnerů nepatří:

- ✗ zemina ✗ stavební sutě ✗ železný šrot
- ✗ nebezpečné složky odpadů (olověné akumulátory, oleje, barvy, zářivky, lednice)

**POZOR! SVOZ BIOODPADU
LETOS KONČÍ 26. LISTOPADU!**

Změna plateb za hroby

V Tuchoměřicích platí nový systém vypočítávání ceny za hrobová místa. Na svém posledním zasedání totiž zastupitelé schválili nařízení (č. 2/2015), kterým se stanovuje maximální cena za hrobové místo a hřbitovní služby na rok 2016. Cena se nově skládá ze dvou částek. První se vypočítává podle velikosti hrobu a činí 10 Kč/m² a rok. Druhou položkou je částka za hřbitovní služby, tedy potřebnou údržbu a úklid, kterou zajišťuje obec. Za jedno hrobové místo nově za-

platíte 89 Kč. „U nového hrobu je třeba zaplatit najednou za 12 let. Potom je možné platit třeba jen na rok či dva dopředu. Komu nájem již vypršel, bude platit dle nových cen s tím, že ke staré smlouvě obdrží dodatek. Kdo má zaplacené nájemné podle staré smlouvy a doba nájemného ještě neuplynula, nemusí nic řešit,“ vysvětluje starosta Jaroslav Radostný. Hrobová místa na našem hřbitově jsou pouze pro občany Tuchoměřic. ■

Kateřina Kubalová

Petra Nosková: Život bez dětí si nedokážu představit



foto: MŠ Tuchoměřice

„Baví mě práce s dětmi pro to, jak jsou upřímné, srdečné, spontánní,“ říká Petra Nosková, ředitelka tuchoměřické mateřské školy. Děti učí 32 roků, 17 let je ředitelkou a jak sama říká, neumí si představit, že by nebyla mezi dětmi. „Určitě by mi to chybělo. Je to pro mě odreagování od papírování,“ dodává s úsměvem paní učitelka Petra, jak jí oslovují děti nejen z třídy Motýlků, o které se stará.

Do Tuchoměřic se Petra Nosková přistěhovala se svými rodiči, když jí byl asi rok a prožila tu celé své dětství. „K Tuchoměřicím mám hezký vztah a mám tu spoustu přátel. I když už 11 let bydlím v obci Červený Újezd, do Tuchoměřic denně dojíždím, trávím tu více času a stále říkám ‚u nás‘ jak v Tuchoměřicích, tak i na Červeném Újezdě.“ Mateřskou školu jako dítě navštěvovala ještě v době, kdy byla v budově

základní školy a prý se do ní těšila: „Ráda jsem zpívala a tancovala, ale mám i negativní vzpomínky na časně vstávání a dlouhý pobyt ve školce,“ vzpomíná Petra Nosková.

A kdy se rozhodla stát se učitelkou? O mladší děti se prý starala už na základní škole. Po gymnáziu šla studovat střední pedagogickou školu a má vystudovaný obor Učitelství pro mateřské školy i obor Vychovatelství. Kromě toho chodí každoročně na školení, která se většinou týkají aktuálních změn v právních předpisech a školské legislativy.

Jako učitelka nastoupila do tuchoměřické mateřinky v září 1983. „Na své začátky vzpomínám ráda, i když mi samozřejmě

chyběla praxe, děti v té době bylo ve třídě moc a nebylo to jednoduché. Dneska si své zážitky připomínám, když přijímám děti dětí, které jsem já měla ve školce,“ dodává s úsměvem. V mateřské školce učila Petra Nosková i své dva, dnes už dospělé, syny. „Jednoho jsem měla ve vedlejší třídě a trpěla jsem, když plakal. Druhého jsem měla u sebe a zase mě občas zlobil a někdy to odnesl i za ostatní,“ vzpomíná.

Dnes je podle Petry Noskové úplně jiná doba, děti mají jiné zájmy a rodiče jsou na děti náročnější, co se týká vzdělávání. „Zdá se mi, že dříve bylo více pohody. Dnes se moc spěchá. Žijeme ve stresu a na dětech se to odráží, není na ně čas. Děti dnes obslouží kdejaký přístroj, jsou technicky zdatné, poučí nás o nových filmech, seriálových postavkách, ale nezvládají sebeobsluhu přiměřenou jejich věku.“ Jedno ale zůstává stále stejné – pokud chcete zvládnout třídu, ve které je 25 malých dětí, musíte je především poznat a vnímat. ■

Kateřina Kubalová



foto: archiv Petry Noskové

seriál o tuchoměřických učitelkách

Ve Zpravodaji vám postupně představíme pedagogy, kteří v tuchoměřických školách učí. Získáte tak možnost blíže se seznámit s lidmi, kteří vychovávají naše děti.

Pestrobarevný podzim v Tuchoměřicích

Klesající venkovní teplota ani krátké dny nejsou v Tuchoměřicích důvodem, aby se program kulturních a společenských akcí zredukoval. Naopak – během října i listopadu je v plánu řada zajímavých událostí. Některé jsou již tradiční, jiné tradici nově zakládají. Nechte se zlákat a vyberte si tu „svou“ akci podle chuti.

V sobotu 31. 10. od 17 hodin se před prostranstvím mezi prodejnou a dětským hřištěm sejde **lampiónový průvod**, který organizuje Iveta Ernestová. Svítilci lampióny rozžáří Tuchoměřice při procházce ulicemi, program bude pokračovat v Disco RaI.

V neděli 1. 11. zve tuchoměřická farnost na **modlitbu za zemřelé** a žehnání hřbitova. Setkání bude začínat na hřbitově v 16:30 hodin.

Pondělí 2. 11. bude patřit **poezii**. Od 19 hodin se bude v kostele sv. Víta konat další poetický večer, za jehož přípravou stojí opět především Marie Vöröšová. Literárně-hudební večer má titul „... na dušičkových pastvinách...“ Na svátek všech zesnulých verše Bohuslava Reynka a Suzanne Renaud, hudba a genius loci místa konání přispějí ke chvílím rozjímání a vzpomínek na blízké, kteří již nejsou mezi námi.

V úterý 3. 11. se v zasedací místnosti obecního úřadu uskuteční **beseda s dobrovolníky**, kteří pomáhají v uprchlickém táboře v Bělé-Jezové, Alexandrem Flekem a Samar Mulkiovou. Začátek od 19:00 hod.

Společné přípravy na advent můžete zažít **v neděli 22. 11.** od 15 hodin v klášteře. Od 15 hodin zde bude pro všechny zájemce prostor vytvořit si **vlastní adventní věnec**.

O týden později, na první neděli adventní, **29. 11.** od 14 hodin bude v Rákosí další **tuchoměřický Jarmark**. ■

Barbora Hronová

KALENDRÁŘ AKCÍ

SOBOTA 24. 10. ■ v 10:00 Slavnost dýni a světel – začátek v Dýňovišti ■ 14:30 Choteč – Tuchoměřice A NEDĚLE 25. 10. ■ 10:00 Č. Újezd B – Tuchoměřice / žáci ■ 14:30 Tuchoměřice B – Dobrovíz PONDĚLÍ 26. 10. ■ 13:00–16:00 Kroužek angličtiny v základní škole ve skupinách podle ročníků ■ 19:30–21:00 Jóga pro dospělé v budově základní školy ÚTERÝ 27. 10. ■ Angličtina hrou v budově obecního úřadu 15:15–16:00 děti 1.–5. tříd 16:00–16:45 předškolní děti 16:45–17:30 předškolní děti 17:30–18:30 konverzace dospělí ■ 15:00–17:15 Jam dance v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti STŘEDA 28. 10. ČTVRTEK 29. 10. ■ 16:00–17:00 Keramický kroužek v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti ■ 18:00–19:30 Lekce argentinského tanga (ideální pro páry) v Disco RaI PÁTEK 30. 10. ■ 18:00–20:00 Volejbal v tělocvičně v Buštěhradu	SOBOTA 31. 10. ■ 14:00 Tuchoměřice A – Kosoř ■ 17:00 Lampiónový průvod – začátek mezi prodejnou a dětským hřištěm NEDĚLE 1. 11. ■ 14:00 Horoměřice – Tuchoměřice B ■ v 16:30 modlitba za zemřelé a žehnání hřbitova PONDĚLÍ 2. 11. ■ 13:00–16:00 Kroužek angličtiny v základní škole ve skupinách podle ročníků ■ od 19:00 poetický večer ... na dušičkových pastvinách... v kostele sv. Víta ■ 19:30–21:00 Jóga pro dospělé v budově základní školy ÚTERÝ 3. 11. ■ Angličtina hrou v budově obecního úřadu 15:15–16:00 děti 1.–5. tříd 16:00–16:45 předškolní děti 16:45–17:30 předškolní děti 17:30–18:30 konverzace dospělí ■ 15:00–17:15 Jam dance v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti ■ V úterý 3. 11. beseda s dobrovolníky v zasedací místnosti Obecního úřadu; začátek od 19:00 STŘEDA 4. 11. ■ Zpívání a muzicírování – dětský sbor La Folia v discoRaI 15:15–16:00 děti 3–6 let 16:00–17:00 děti 6–9 let ■ 18:30–19:30 pilates v budově základní školy ČTVRTEK 15. 11. ■ 16:00–17:00 Keramický kroužek v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti ■ 18:00–19:30 Lekce argentinského tanga (ideální pro páry) v Disco RaI PÁTEK 6. 11. ■ 18:00–20:00 Volejbal v tělocvičně v Buštěhradu	SOBOTA 7. 11. ■ 14:00 Hradištko – Tuchoměřice A ■ od 14:00 hodin Zabijačkové hody k vítězství nad okruhem v areálu hřiště Sokola Tuchoměřice NEDĚLE 8. 11. ■ 14:00 Tuchoměřice B – V. Přílepy PONDĚLÍ 9. 11. ■ 13:00–16:00 Kroužek angličtiny v základní škole ve skupinách podle ročníků ■ 19:30–21:00 Jóga pro dospělé v budově základní školy ÚTERÝ 10. 11. ■ Angličtina hrou v budově obecního úřadu 15:15–16:00 děti 1.–5. tříd 16:00–16:45 předškolní děti 16:45–17:30 předškolní děti 17:30–18:30 konverzace dospělí ■ 15:00–17:15 Jam dance v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti STŘEDA 11. 11. ■ Zpívání a muzicírování – dětský sbor La Folia v discoRaI 15:15–16:00 děti 3–6 let 16:00–17:00 děti 6–9 let ■ 18:30–19:30 pilates v budově základní školy ČTVRTEK 12. 11. ■ 16:00–17:00 Keramický kroužek v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti ■ 18:00–19:30 Lekce argentinského tanga (ideální pro páry) v Disco RaI PÁTEK 13. 11. ■ 18:00–20:00 Volejbal v tělocvičně v Buštěhradu	SOBOTA 14. 11. ■ 13:30 Tuchoměřice A – Štěchovice B NEDĚLE 15. 11. ■ 13:30 Statenice – Tuchoměřice B PONDĚLÍ 16. 11. ■ 13:00–16:00 Kroužek angličtiny v základní škole ve skupinách podle ročníků ■ 19:30–21:00 Jóga pro dospělé v budově základní školy ÚTERÝ 17. 11. STŘEDA 18. 11. ■ Zpívání a muzicírování – dětský sbor La Folia v discoRaI 15:15–16:00 děti 3–6 let 16:00–17:00 děti 6–9 let ■ 18:30–19:30 pilates v budově základní školy ČTVRTEK 19. 11. ■ 16:00–17:00 Keramický kroužek v budově základní školy ■ od 17:00 trénink žáci – příprava na fotbalovém hřišti ■ od 18:00 trénink muži – na fotbalovém hřišti ■ 18:00–19:30 Lekce argentinského tanga (ideální pro páry) v Disco RaI PÁTEK 20. 11. ■ 18:00–20:00 Volejbal v tělocvičně v Buštěhradu SOBOTA 21. 11. NEDĚLE 22. 11. ■ od 15:00 Společná tvorba adventních věnců v klášteře
--	---	--	---



Foto: Veronika Kordová

Loni se dýňová strašidylka moc povedla. Letos Dýňové slavnosti připadly na sobotu 24. října.

- jednorázové
- pravidelné pro děti
- pravidelné pro dospělé

Na webových stránkách obce najdete rozšířenou verzi přehledu akcí i s podrobnějšími informacemi.

Příběh dušičkový

Záhadná svatozář mrtvé dívky

Stalo se to navečer na svátek Dušiček roku 1934. Četnická stanice v Tuchoměřicích tehdy obdržela hlášení o úmrtí 25leté dívky Anny Doležalové. Na místo události se ihned odebral velitel stanice vrchní strážmistr Václav Bárta spolu se strážníky Dominikem Červenkou a Václavem Pekárkem. A strážmistři se nestačili divit.



Ilustrační foto: www.deviantart.com

Mrtvá dívka ležela v posteli oblečena do bílých svatebních šatů s dlouhým závojem. V přítmí místnosti její tvář jako by vyzařovala světlo připomínající svatozář, kterou vidáme na obrazech svatých. Na první pohled nic nenasvědčovalo, že by mladá žena zemřela násilnou smrtí. Podle informací sousedů Anna Doležalová nikdy nechuravěla, na nic si nestěžovala a ani se jí v nedávné době nepříhoda žádný úraz. Vrchní strážmistr Václav Bárta neprodleně informoval o záhadném úmrtí Okresní soud v Praze-venkově a požádal o vyslání soudní komise k ohledání těla zemřelé.

Přivolaní lékaři neshledali na těle zemřelé žádné známky násilí. Chyběly i jasné příznaky tuberkulózy, kterou obyvatelé obce nejčastěji přičítali dívčině smrti, neboť na tuto zákeřnou nemoc zemřeli už její rodiče. Záhadu smrti však mohla s konečnou platností vyřešit jedině pitva.

Jakmile se po Tuchoměřicích roznesla zpráva o tom, že zemřelá Anna bude pitvána, nastalo v obci velké pozdvižení. Dokonce i farář se osobně přimlouval u vyšetřujícího soudce, aby dívku nepitvali. „Vždyť se jedná o svěťici a bylo by proti Pánu Bohu se dotknout jejího svatého těla pitev-
ním nožem,“ prohlásil.

Anna Doležalová byla velmi krásná a mezi lidmi se těšila velké oblibě. Veškerý svůj čas i majetek, který podědila po zemřelých rodičích, věnovala na pomoc trpícím a potřebným. Pomáhala nemocným, dětem, stařenám i rodinám bez příjmů. Pro její krásnou tvář s bílou, průsvitnou pletí a laskavost její duše ji řada lidí nazývala andělem. Měla prý i nadpřirozené schopnosti a dokonce si i sama předpověděla smrt, tvrdili mnozí. Září okolo hlavy zemřelé si obyvatelé obce vysvětlili jako svatozář, kterou si vysloužila pro svoje dobré skutky.

Četníci proto měli co dělat, aby udrželi občany v klidu, když tělo mrtvé převáželi na místní hřbitov do márnice k provedení pitvy. Lidé šli za vozem a hlasitě protestovali. Nebylo jim to ale nic platné, předpisy byly předpisy.

Lékařská věda nakonec odhalila roušku tajemství. Při pitvě se ukázalo, že Anna Doležalová byla ve třetím měsíci těhotenství. Chemický rozbor krve pak určil jako příčinu smrti otravu bílým fosforem, který měl na svědomí právě onu domnělou svatozář. Dívka se bála, že narozením nemanželského dítěte utrpí její andělská pověst v obci, a proto raději volila dobrovolnou smrt. Otrávil se bílým fosforem.

Lidé výsledkům vyšetřování zprvu nemohli uvěřit. Vždyť měli celou dobu za to, že Anna ještě nepoznala žádného muže. S kým dítě vlastně čekala, si však nebohá dívka vzala s sebou do hrobu.

A kde Anna vzala bílý fosfor k tomuto zoufalému kroku? Jedna z domněnek byla, že bílý fosfor seškrábala ze starých zápalek, neboť od začátku 19. století se z bílého fosforu skutečně vyráběly hlavičky sirek. Dříve se skutečně tyto sirky stávaly zdrojem jedu, přestože způsobovaly pomalou a krutou smrt v bolestech a dušení. Tyto jedovaté sirky se v sirkárně v Sušici přestaly vyrábět v roce 1910 a byly nahrazeny bezpečnými zápalkami, které místo bílého fosforu obsahují neškodný červený fosfor. Říká se, že Anna Doležalová byla jednou z jejich poslední obětí. Ale je to vůbec možné? Vždyť Anna zemřela až roku 1934 a nejeví se jako moc pravděpodobné, že si Anna 24 let tyto sirky někde schovávala pro případ potřeby. A tak, kde skutečně bílý fosfor Anna Doležalová získala, zůstane i nadále zahaleno tajemstvím. I přes mé úsilí se mi nepodařilo zjistit, kde je dívka pochována (lze se pouze domnívat, že v Tuchoměřicích na místním hřbitově) a v jakém domě přesně v Tuchoměřicích žila. ■

Petr Jirásek, plk. JUDr. Michal Dlouhý, Ph.D.

Tušení informuje

■ **Divadelní ateliér** vyhledává termín 1. workshopu **21. 11. od 10 h do 16 h**. Workshop je otevřen pro všechny děti (od 6let) a dospělé. Celým dnem vás povede herečka Andrea Marečková. Tvořivý den bude plný her, pohybových cvičení, tance, hudby a improvizace. V plánu

je připravit malé představení o Vánocích a vánoční náladě a možná i o něčem úplně jiném. Součástí workshopu je hudební dílna. Cena celodenního workshopu je 400 Kč na osobu. Přihlášky a více info na janavorosova@seznam.cz, tel: 723 726 833. Kapacita omezena!

■ Jan Korda přibírá do učení **mladé kytařisty** každý pátek 17:00–18:00.

■ Pro velký zájem o kroužek **angličtina hrou** jsme rozdělili skupiny předškolních dětí a tím se posunuly časy jednotlivých lekcí. Najdete je v přehledu akcí. ■

Jana Vöröšová

Zabijačkový guláš

Za svůj život jsem poznal hodně chutí guláše zejména na služebních cestách. Nejvíc mě ale oslovil až ten zabijačkový, který pro nás připravil na domácí zabijačce řezník Míla Pulpán z Tuchoměřic.

A co můj gulášek potřebuje? Očištěné, opracované a vymazlené masíčko (jazyk, srdce, ledvinka, kousek jater, může být i kousek slezinky, bůček, krkovičky, případně ramínko).

Vše dáme na dorůžova osmahnutou cibuli, zamícháme s paprikou, restujeme a vysmahneme na tuk. Okořeníme, osolíme, podlijeme a dusíme, až je vše měkké. Znovu vysmahneme, podlijeme vývarem a zahustíme (chlebem, bramborem, moukou nebo mozečkem).



Foto: Karolína Kašparová

Letošní festival gulášů přilákal desítky lidí. Těm nejvíc chutnal zabijačkový guláš Bohumila Švandy (na fotografii uprostřed v pruhované zástěře), který nám svůj vítězný recept prozradil.

Příloha: dobrý chléb, pečivo, houskový knedlík nebo oblíbený domácí bramborák. Ozdobíme naloženou modrou cibulí

lí a kolečkem sladké nebo pálivé papriky. Zapijíme dobrým pivem nebo vínem. Přeji dobrou chuť. ■ Bohumil Švanda

gratulace

Ve druhé polovině září oslavila své 88. narozeniny paní **Anna Hachová**. Gratulujeme a do dalších let přejeme mnoho štěstí, zdraví a spokojenosti.



Foto: Jan Svoboda

Poděkování

Děkujeme všem, kteří jste se zúčastnili brigády v tuchoměřickém kostele a klášteře. Máme radost z toho, kolik se nás sešlo a kolik práce jsme mohli společně udělat. U sobotního oběda nás bylo kolem čtyřiceti. V kostele jsme vyměnili podlahu pod levou částí lavic. Ze dvora jsme vyvezli staré harampádí, vybilili jsme jednu rekonstruovanou místnost, posekali jsme trávu na většině ploch kolem kláštera a umyli jsme i spoustu oken. Děti nám pomohly nasbírat sedm přepravek ořechů. Práce nám šla pěkně od ruky, byl čas i na povídání a večerní film o Nicku Vujčičovi. Jsme vám vděční za vaši pomoc a těšíme se na příští shledání! ■ Jan Svoboda, jáhen

Nové kotlíkové dotace

Ministerstvo životního prostředí spolu s kraji připravuje příspěvek na výměnu starého kotle na pevná paliva za nový. O dotaci může žádat fyzická osoba, vlastník domu a týká se i nás v Tuchoměřicích. Žádosti se budou přijímat pravděpodobně už v prosinci.

OBLASTI, KTERÝCH SE BUDE PODPORA TÝKAT:

- zdroj tepla včetně nákladů na jeho instalaci
- rekonstrukce otopné soustavy včetně nezbytné regulace a měření, úpravy spalinových cest

- nová otopná soustava
 - finančně méně náročná opatření na snížení energetické náročnosti budovy – zateplení, výměna oken (do 20 000 Kč)
 - služby energetického specialisty
 - projektová dokumentace
- Maximální uznatelné výdaje spojené s výměnou kotle jsou 150 000 Kč. Výše podpory je stanovena v rozmezí 70–80% zvoleného řešení. Podrobnější informace připravujeme. ■

Martin Hlaváč

LIDÉ, FOŤTE!

První ročník tuchoměřické fotosoutěže je u konce. 12 fotek bylo vybráno. Kalendář pro rok 2016 jde do tisku. Zúčastnilo se 7 fotografů s 68 obrázky. V kalendáři uvidíte fotky, které při veřejném hlasování získaly největší počet hlasů. Bylo z čeho vybírat. Sešlo se mnoho pohledů mapujících nejen tradiční tuchoměřické obzory v různých ročních obdobích, ale i překvapivé skutečnosti, výskyt nejrůznějších živočichů či historické objevy. Všechny soutěžící fotografie si ještě stále můžete prohlédnout, jsou nainstalovány v Rákosí a na Dýňovišti. **Slavnostní křest kalendáře proběhne na vánočním Jarmarku v neděli 29. 11., kde si budete moci kalendář prohlédnout i zakoupit.**

Děkujeme všem fotografům i hlasujícím za jejich nadšení, nápady, účast a těšíme se na příští ročník, který má podtitul „Tuchoměřice pod lupou“. ■

Jana Vöröšová



Foto: Karol Böhm

Společnost CAR POINT Praha otevřela začátkem října nový showroom značky SEAT, který je největší a nejmodernější v České republice.

Klášterní zahrady v novém kabátě

Oáza mezi nově vysázenými dřevinami, ovocnými a okrasnými stromy, záhony růží a révy s vyhlídkovým místem nejen pro zamilované, desítky trvalek i letniček, stříhané stěny a labyrinty, tak by mohly za nějaký čas vypadat zahrady pod tuchoměřickým klášterem. Potvrdila nám to Edita Prokešová, která projekt obnovy barokních teras a klášterní zahrady zpracovala.



Vizualizace: Edita Prokešová

Vizualizace – jihozápadní pohled

Využitelnost obnovené zahrady a sadu bude doplněna i založením bylinkové a zeleninové zahrady a také vybavena moderním mobiliářem k posezení, s osvětlením podél cestiček. Samozřejmostí budou toalety, umývárna a třeba i přebalovací pult. Počítáme také se zřízením jednoduchého altánu a přístřešku pro ovce, které budou spásat nepřístupné části zahrady. V nově opravených nikách (výklenky v opěrných zdech pozn. redakce) doufám naleznete později i umělecká dílka, která pro komunitu vyhotoví jednotliví umělci anebo třeba i vy.“

Na ojedinělých zahradách z raně barokního období, na kterých byly vinice a poz-

ději užitná zahrada s ovocným sadem, jsou dnes pouhé pozůstatky krajinářské úpravy z počátku 19. století. „Za léta minulá terasy zarostly náletovými dřevinami vlivem nedostatečné péče. Po roce 2003 začalo postupné kácení a čištění teras, kde částečně přežily některé okrasné dřeviny a ovocné stromy. I když je zahrada v současnosti udržovaná, je zásadně poničena, několik zádek je vyvalených a významné stavební prvky jsou v dezolátním stavu,“ zdůrazňuje Edita Prokešová s tím, že na plánu obnovy pracovalo několik odborných skupin. Studie podléhaly nejrůznějším odborným vyjádřením, včetně vyjádření Národního památkové-

ho ústavu. V loňském roce byly připraveny ke schválení a nyní jsou potřebné podklady k revitalizaci hotové. „Teď už se vlastně čeká jen na to, až se sežene peníze,“ vysvětluje místostarosta Tuchoměřic Karol Böhm. „Komunita Chemin Neuf, která je vlastníkem kláštera i zahrad, už dělala nějaké kroky, ale zatím neuspěla. Já bych chtěl, aby se do toho procesu zapojila i obec a taky zkoušela najít nějakou možnost získání dotace a podpořila úsilí o obnovu teras.“ Jak by mohly zahrady v budoucnu vypadat, zjistíte na veřejné prezentaci, kterou klášter a obec připravují. ■

Kateřina Kubalová

„Rybovka“ na Štědrý den

Poprvé o půlnoci na Štědrý den zazní celá Česká mše vánoční Jana Jakuba Ryby v podání tuchoměřického sboru La Folia v originální instrumentaci šité na míru právě Tuchoměřicím.

Za tímto účelem hledáme a oslovujeme všechny tuchoměřické muzikanty a milovníky hudby k společnému hraní. Máte-li zájem, prosím, ozvěte se na e-mail: janavorosova@seznam.cz nebo zavolejte na 723 726 833. Věk, znalost not, dosažená úroveň hry na jakýkoli nástroj není podstatná, důležité je nadšení a chuť si společně zahrát. ■

Jana Vorošová

FOTBAL NÁS BAVÍ

V polovině sezony 2015/16 zbývá odehrát již jen třetina zápasů, a tak je možné krátké ohlédnutí za dosavadními výsledky našich fotbalistů.

A začneme hned velmi pozitivně, protože A mužstvo Tuchoměřic nejenže potvrdilo výborný vstup do sezony, ale pod „taktovkou“ trenéra Petra Hejry je po devíti odehraných kolech se stejným počtem 21 bodů jen o skóre druhé v okresním přeboru. Krom pozitivního herního projevu ve většině zápasů těší diváky i 30 nastřílených branek!

V rezervním B mužstvu se ustálil hráčský kádr, který se snaží před zimní přestávkou udržet klidný střed tabulky. Výsledkově se sice ještě ne vždy daří podle představ, ale je pozitivní, že se postupně, a to v případě obou dospělých mužstev, dává dohromady parta, které se u nás líbí.

Žáci ze starší přípravky, těsně před koncem podzimní části drží v tabulce pěkné druhé místo se ziskem osmnácti bodů. No a naši nejmladší a nejmenší se zatím hraním především baví, a to je s ohledem na věk a aktuální fyzické dispozice ten nejlepší způsob, jak postupně fotbalově růst. ■

Aleš Brix

Zapojte se do Jarmarku

Na první adventní neděli 29. 11. pořádá spolek Tuchoměřice Společně už druhý tuchoměřický Jarmark. Stánky školky, kláštera i různých dalších originálních tvůrců opět představí svou nabídku v Rákosí. A nepůjde jen o stánky – od 14 hodin, kdy Jarmark začíná, se můžete těšit například na živý Betlém, vystoupení školky a také na slavnostní rozsvěcení vánočního stromu.

Budeme rádi, když se do příprav nebo samotného Jarmarku zapojíte vlastními nápady. Uvítáme nové stánky nebo inspiraci na odpolední dílny, kde by bylo možné společně vyrábět ozdoby na stromček. Zájemci se mohou ozvat přímo Veronice Kordové (Korda.veronika@gmail.com nebo 724 051 237), se kterou se domluví blíže na organizačních detailech. ■

Barbora Hronová

Ceny inzerce v Tuchoměřickém zpravodaji

- 1/2 stránky – 2000 Kč ■ 1/4 stránky – 1000 Kč
- 1/8 stránky – 500 Kč ■ řádková inzerce – inzerát 3–5 řádků – 250 Kč

Při dlouhodobé spolupráci možnost individuálně stanovené ceny.

Kontakt: tuchonoviny@gmail.com Uzávěrka inzerce je vždy 10. den v měsíci.

Tuchoměřický ZPRAVODAJ – měsíčník obce Tuchoměřice; registrace MK ČR E 21919, vydává Obecní úřad obce Tuchoměřice – V Kněžívce 212, 252 67 Tuchoměřice, IČ – 00241750; číslo 10/2015 vydáno 23. 10. 2015; náklad: 600 kusů; Šéfredaktorka: Kateřina Kubalová; e-mail redakce: tuchonoviny@gmail.com. Uzávěrka dalšího čísla: 10. 11. 2015

VEDENÍ SILNICE II/240 Z BEZPROSTŘEDNÍ BLÍZKOSTI TUCHOMĚŘICKÝCH DOMŮ DEFINITIVNĚ ODSUNUTO



Na oslavu této události zve vedení obce Tuhoměřice všechny své občany v sobotu 7. 11. 2015 od 14.00 hod. do areálu hřiště tuchoměřického Sokola

**VEPŘOVÉ SPECIALITY, PIVO A LIMONÁDA BUDE
PRO TUCHOMĚŘICKÉ OBČANY ZDARMA**

Přijďte oslavit společný úspěch!

TISKDO1000.CZ
e-shop tisku

Overnight-Service
Noční tisk

tisk do 1 hodiny

Využijte našich nových služeb

Příjem zakázek Non-stop

STŘECHY A FASÁDY

OPRAVY A REALIZACE NOVOSTAVEB STŘECH A FASÁD

nabízíme profese: » tesařské práce
» pokrývačské práce
» klempířské práce
» izolačské a fasádkové práce

kontakt:

tel.: 737 282 871-2 (Jiří Gazdo)
e-mail: velstav@cbox.cz

U

Restaurace Kopanský mlýn v Tuhoměřicích vás srdečně zve na

**SVATOMARTINSKÉ
HUSÍ HODY**

spojené s ochutnávkou letošních mladých vín, které se konají ve dnech
11. – 15. listopadu 2015.

Zarezervujte si, prosím, včas stůl s přáteli, ochutnejte husí speciality a posuďte, jak se vyvedlo letošní mladé víno.

více info na www.kopansky.cz
tel. 773 252 248

CENTRAL
KLADNO

**NEJMODERNĚJŠÍ
NÁKUPNÍ CENTRUM**
S OJEDINĚLOU VÝSTAVOU LEGO®
V SAMÉM CENTRU Kladna

A3 SPORT **albert HYPERMARKET** **C&A** **H&M**

CCC SHOES & BAGS **Pompo** **EURONICS**

LINDEX **NEWYORKER**

RESERVED **SPORTISIMO**

PIZZA coliseum GRILL | PASTA | PIZZA **KFC SOGOOD**

Celkem více než 75 značek!

P. BEZRUČE 3388, Kladno
WWW.CENTRALKLADNO.CZ
SLEDUJTE NAVIGACI CENTRUM